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Section A

[k.M ^v*

Note : Attempt any Seven questions. 7×5=35

fdUgha lkr iz'uksa ds mÙkj nhft, A

1. Define the term ‘Sales’ as per the Central

Sales Tax Act, 1956.

dsUnzh; foØ; dj vf/fu;e] 1956 ds vuqlkj

^foØ;* 'kCn dh ifjHkk"kk nhft, A

11. What do you mean by Exemptions ? Elaborate

the exemptions available under Central Sales

Tax Act, 1956 in detail.

NwV ls vki D;k le>rs gSa \ CST vf/fu;e]
1956 ds vUrxZr miyC/ NwVksa dks foLrkfjr
dhft, A

Or  (vFkok)

What do you mean by Computation of Central

Sales Tax ? Elaborate illustrative examples

regarding calculation of CST. 12

dsUnzh; fcØh dj dh x.kuk ls vki D;k le>rs
gSa \ CST dh x.kuk ds laca/ esa mnkgj.k lfgr
O;k[;k dhft, A

12. Discuss the procedure of registration under

Central Sales Tax (CST) Act in detail.

CST vf/fu;e ds varxZr jftLVsª'ku izfØ;k dk
o.kZu dhft, A

Or  (vFkok)

Write a detailed note on need and historical

developments of CST Act in India. 12

Hkkjr esa CST vf/fu;e dh vko';drk rFkk

,sfrgkfld fodkl ij ,d foLr`r fVIi.kh fyf[k, A
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2. Discuss the term “Goods” as per Central Sales

Tax Act.

dsUnzh; foØ; dj vf/fu;e ds vuqlkj ^eky*

'kCn dk o.kZu dhft, A

3. Write a note on inter-state sales as per CST

Act.

CST vf/fu;e ds vuqlkj vUrjkZT;h; fcØh ij

,d fVIi.kh fyf[k, A

4. How the turnover is determined under the CST

Act, 1956 ?

CST vf/fu;e] 1956 ds vUrxZr VuZvksoj dSls

fu/kZfjr fd;k tkrk gS \

5. Discuss, how the sale in course of export is

treated in CST Act.

CST vf/fu;e esa fu;kZr ds nkSjku fcØh dks dSls
O;oâr fd;k tkrk gS \ o.kZu dhft, A

6. Discuss the state relevant to a deal in CST

Act.

CST vf/fu;e esa ,d le>kSrs ds fy, izklafxd
fLFkfr dk o.kZu dhft, A

7. Write a note on Penalties under CST Act.

CST vf/fu;e ds rgr n.M ij ,d fVIi.kh
fyf[k, A

8. How the Transfer of Goods without

consideration are treated in CST ?

CST esa fcuk lksps le>s eky dk gLrkarj.k dSls
fd;k tkrk gS \

9. Discuss the powers to make rules as per CST

Act.

CST vf/fu;e ds vuqlkj fu;e cukus dh
'kfDr;ksa ij ppkZ dhft, A

10. Discuss the procedure of Appeal under the

CST Act.

CST vf/fu;e ds vUrxZr vihy dh izfØ;k dk

o.kZu dhft, A

Section B

[k.M ^c*

Note : Attempt all questions.

lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft, A
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13. Write notes on the following :

(a) Dealer

(b) Offences.

fuEufyf[kr ij fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(v) Mhyj

(c) vijk/ A

Or  (vFkok)

Write notes on the following :

(a) Exempted Goods

(b) Tunorver. 11

fuEufyf[kr ij fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(v) NwV&izkIr oLrq,¡

(c) VuZvksoj (dkjksckj) A
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